

**Организация и деятельность секретной статистической экспедиции МВД по
установлению численности раскольников в Ярославской губернии**

Научный руководитель – Иерусалимский Юрий Юрьевич

Харитонов Герман Павлович

Аспирант

Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, Ярославль, Россия

E-mail: german.kharitov@rambler.ru

Ярославская статистическая экспедиция была образована согласно распоряжению министра МВД от 22 мая 1852 г. [1; Л. 7]. В состав экспедиции вошли опытные чиновники МВД, а начальствующим экспедиции был назначен И.М. Синицин - председатель Петербургской уголовной палаты [8; Л. 6]. Согласно инструкции, утвержденной министром МВД 17 мая 1852 г. официальная деятельность экспедиции должна была сосредоточиться на установлении точных сведений о народонаселении губернии [6].

Особое положение и представительный состав членов экспедиции объясняется тем, что официально заявленные цели и задачи экспедиции в действительности являлись лишь прикрытием для выполнения секретного поручения министра МВД и личного распоряжения Николая I. В 1850 г. Николаю I была представлена подготовленная МВД «Записка о расколе в 1825-1850 годах», из которой следовало, что официальные данные о распространении раскола, предоставляемые в МВД из губерний, сильно занижены, а точная цифра раскольников правительству неизвестна. Ознакомившись с запиской, император приказал министру МВД Л.А. Перовскому «придумать средства, каким бы образом, не возбуждая народных толков о записи в раскольники, негласно и самым осторожным образом собрать возможно верные сведения о числе раскольников, хоть в некоторых губерниях» [7; С. 376]. Было принято решение прибегнуть к предложенному Н.А. Милютиним способу сокрытия подсчета раскольников путем организации статистических экспедиций с широким кругом задач [7; С. 378]. Таким образом, организованные МВД экспедиции являлись лишь прикрытием для негласного подсчета численности раскольников. На этот шаг МВД вынуждено было пойти для того, чтобы не вызвать противодействия местных властей и духовенства, систематически занижавших реальные масштабы раскола, а также чтобы избежать волнений и противодействия со стороны самих старообрядцев. По замыслу организаторов об истинной цели экспедиций не должны были знать ни местные власти, ни даже губернаторы. Пробными регионами для проведения эксперимента были выбраны Ярославская и Нижегородская губернии.

Ярославская экспедиция прибыла в губернию в мае 1852 г. После камерального обследования документов, предоставленных местными властями, во второй половине июня 1852 г. члены экспедиции отправились осматривать уезды губернии [5; Л. 1]. Для удобства вся территория губернии была распределена между членами, каждому из которых досталось для инспектирования по 1-2 уезда [9; С. 3].

Члены экспедиции исследовали исповедные росписи, сверяли их данные со сведениями полиции, беседовали с приходскими священниками, деликатно расспрашивали крестьян, под предлогом изучения особенностей местного быта посещали деревни и села, осматривали дома местных жителей, обращая при этом внимание на наличие «признаков раскола». Несмотря на предпринятые меры по сокрытию истинных целей исследования, появление чиновников вызывало подозрения и опасения у местного населения, особенно это проявлялось в тех местах, где раскол имел широкое распространение [9; С. 3].

В результате проведенного летом и осенью 1852 г. обследования членами экспедиции был составлен подробный секретный отчет об особенностях и масштабах распространения раскола в Ярославской губернии. Так, по предварительным итогам экспедиции было выявлено 79 439 раскольников. [9; С. 39-42].

В 1853-1855 гг. И.М. Синицин в одиночку продолжил работу. Действовал он уже более открыто, прибегая в ходе исследования раскола к помощи губернских властей и духовенства. В 1854 г. через приходских священников по секретному циркуляру им были собраны подробные данные о численности раскольников по каждому приходу [2]. Кроме того, имея специальные полномочия, И.М. Синицин в этот период активно руководил работой по пресечению деятельности старообрядческих скитов и молелен [4; 3]. Лишь в начале 1855 г. Ярославская статистическая экспедиция была окончательно упразднена.

Руководитель Нижегородской экспедиции П.И. Мельников-Печерский сообщал, что в ходе дальнейших исследований раскола в Ярославской губернии его коллега И.М. Синицин пересмотрел предварительные результаты экспедиции 1852 г., заметно увеличив данные о количестве раскольников в губернии. Так, по итоговым подсчетам И.М. Синицина в Ярославской губернии их оказалось 278 417 человек, в то время как по сведениям губернских властей насчитывалось всего 7 454 раскольника [7; С. 388]. Таким образом результаты экспедиции показали, что данные официальных властей были занижены в 37 раз.

Подводя итоги, стоит отметить, что Ярославская статистическая экспедиция явилась значимым этапом в развитии отечественной государственной статистики. В рамках экспедиции, участниками которой стали хорошо подготовленные и образованные чиновники МВД, впервые по подробной программе на основе данных сразу нескольких видов источников были собраны точные данные о народонаселении губернии, ставшие основанием для дальнейших исследований в области демографической статистики региона. Материалы секретной части экспедиции, собранные в результате тщательно подготовленной и успешно проведенной негласной кампании, позволили правительству получить точные данные о численности раскольников в губернии, особенностях их учений, быта и традиций. Эти материалы и сегодня остаются важнейшим источником для изучения распространения раскола в губерниях Центральной России.

Источники и литература

- 1) Дело о назначении статистической экспедиции в Ярославской губернии, 1852-1854 гг. ГАЯО. Ф. 79. Оп. 13. Д. 7.
- 2) Дело по отношению канцелярии Статистической экспедиции о доставлении списка приходов, 1854 г. ГАЯО. Ф. 230. Оп. 3. Д. 3326.
- 3) Дело по отношению статского советника Синицына о сборище в деревне, близь города Романов-Борисоглебска, старцев, 1854 г. ГАЯО. Ф. 73. Оп. 4. Д. 1959.
- 4) Дело по отношению статского советника Синицына об имеющихся раскольниках в Даниловском и Любимском уездах, 1853 г. ГАЯО. Ф. 73. Оп. 1. Д. 4540.
- 5) Журналы Статистической экспедиции Ярославской губернии от 11 июня и 8 ноября 1852 г. РГИА. Ф.1290. Оп. 1. Д. 181.
- 6) Инструкция статистическим экспедициям, отправляемым в губернии от Министерства внутренних дел: утверждена 17 мая 1852 года. – СПб.: Б.и., 1852. – 28 с.
- 7) Мельников-Печерский П.И. Счисление раскольников // Полное собрание сочинений П.И. Мельникова (Андрея Печерского). – Т. 14. – М: т-во М.О. Вольф., 1898. – С. 354 – 395.

- 8) Переписка об Ярославской губернской статистической экспедиции, 1853 г. ГАЯО. Ф. 214. Оп. 1. Д. 70.
- 9) Сборник правительственных сведений о раскольниках / Сост. В. Кельсиевым. – Вып. 4. – Лондон: Trubner & Co, 1862. – 344 с.